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1. W do$wiadczeniu Sterna-Gerlacha wigzka atomoéw o momencie magnetycznym
. J
Ai=—gsnpyJ
przechodzi przez obszar, w ktérym niejednorodne pole magnetyczne ma gradient
wzdluz osi o kierunku 7. Sita dzialajaca na atomy dana jest wzorem
F=(i-V)B.
Zaktadajac, ze 1 = 7, = (0,0,1), oszacowa¢ jaki procent czastek odchyli sie w
dodatnim i ujemnym kierunku osi z przyjmujac, ze
e wigzka atomow jest spolaryzowana wzdluz osi z, tzn. 100% jest w stanie wla-
snym s, do warosci wlasnej f/2;
e wigzka atomow jest niespolaryzowana, tzn. ze 50% atomow jest w stanie
11/2,1/2) i 50% w stanie |1/2,—1/2);

e wigzka atoméw jest spolaryzowana wzdluz osi x, tzn. 100% jest w stanie
wlasnym s, do warosci wlasnej h/2.

2. Atom wodoru poddany jest zaburzeniu
1%
H = —zy, gdre V,=10"2eV

a ag jest promieniem Bohra. Interesuja nas elementy macierzowe H’ miedzy nieza-
burzonymi stanami stacjonarnymi atomu wodoru

<n27l27m2‘ Hl ’nlu l17m1> .

Jakie wartosci musi przyjmowaé réznica Am = my — my aby elementy te nie byty
rowne zeru? Obliczy¢ macierz zaburzenia dla n; = ny = n = 2 i znalez¢ poprawki
do energii. Poda¢ warto$c¢ liczbowa.

3. Hamiltonian opisujacy czastke o spinie 1 ma postaé

1 1
H = A-s, +2C—=s>,
h h2
gdzie A1 B s3 dowolnymi stalymi. Znalez¢ poziomy energetyczne i funkcje falowe.
W chwili ¢ = 0 czastka jest w stanie wltasnym s, do wartosci wtasnej +h. Ob-
liczy¢ wartos¢ oczekiwang operatora spinu § = (s, Sy, s.) w chwili £. Wyliczy¢,
prawdopodobienstwo, ze w chwili ¢ uktad jest w stanie 0 s, = 1,0 lub —1.



